
Предмет: Предузетништво (слободна наставна активност) 
Разред: Седми 
 
Циљ предмета у датом разреду: 

Сврха слободне наставне активности Предузетништво је развој предузетничких компетенција, подршка професионалном развоју ученика као 
и припрема за сналажење у савременом свету рада који се мења услед технолошког развоја. 

Ослонац за остваривање програма представљају опште упутство које се односи на све СНА, као и ово које изражава специфичности програма 
Предузетништво. 

 
Годишњи фонд часова: 36 

 
ОПШТЕ 
МЕЂУПРЕДМЕТНЕ 
КОМПЕТЕНЦИЈЕ 

ИСХОДИ 
По завршетку програма ученик ће бити 
у стању да 

 
ТЕМЕ и кључни појмови садржаја Начин провере остварености исхода 

Комуникација 

Рад са подацима и 
информацијама 

 
– наведе основна права потрошача и 
начине њихове заштите; 

ЗАШТИТА ПРАВА ПОТРОШАЧА 
Однос цене и квалитета производа/услуге. 

Декларација производа. 

За наставни предмет не постоје стандарди. 
Оствареност исхода се проверава по 
испуњености циља који је постављен. 

Дигитална компетенција 

Решавање проблема 

– на декларацији пронађе најважније 
информације о производу и одреди однос 
цене и квалитета; 

Уговорна обавеза за услугу. 

Остваривање права потрошача. 

Сарадња 

Одговорно учешће у 
демократском друштву 

– посматра занимања из перспективе 
некад и сад и предвиди могућности 
њиховог развоја у будућности; 

– повезује одређена занимања и врсту и 
нивое образовања; 

 

 
 
СВЕТ РАДА 
Свет занимања некад, сад и у будућности. 

Професионална оријентација. 
 – препозна проблеме у свом 

непосредном окружењу и дискутује о 
могућностима њиховог решавања; 

Професионални развој. 

Форма и функција CV и мотивационог писма. 
 – се укључи у иницијативе које се покрећу 

у школи; 
Концепт целоживотног учења. 



 
 – разликује особине лидера и менаџера;   

 – одговорно преузима задужења у тиму, 
сарађује са другим члановима тима и 
учествује у доношењу одлука; 

 
ПОКРЕНИ СЕБЕ И ДРУГЕ 
Покретање иницијативе. 

 

 – планира, распоређује и управља 
ресурсима (знања и вештине, време, новац, 
технологије); 

Менаџмент и лидерство.  

 – учествује у осмишљавању пословне 
идеје; 

  

Одговоран однос према 
здрављу 

Одговоран однос према 
околини 

– информише се о постојању сличних 
производа на тржишту; 

– комуницира са окружењем о креативним 
идејама свога тима; 

 
 
УЧЕНИЧКА ПРЕДУЗЕЋА 
Појам предузећа (привредног субјекта). 

Производ и/или услуга. 

 

Естетичка компетенција 

Предузимљивост и 
оријентација ка 
предузетништву 

– примењује правила пословне 
комуникације; 

– поштује етичке принципе у пословању; 

Појам тржишта. 

Људски и материјални ресурси. Пословна 

комуникација. 

 

 – израчуна трошкове израде производа 
према датим инструкцијама; 

Основни етички принципи у пословању. 

Процес производње и процес пружања услуга. 

 

 – прикупи информације о ценама сличних 
производа на тржишту и на основу њих 
одреди цену свог производа; 

Цена производа или услуге. Облици 

промовисања 

производа. 

 

 – учествује у промоцији и продаји 
производа; Продаја производа или услуге.  

 – презентује рад свог тима.   

 
 

ПЛАНИРАЊЕ НАСТАВЕ И УЧЕЊА 

У програму су предложене четири теме које иако су програмски дате одвојено у реалном животу се прожимају и са ученицима треба тако 
радити да се укаже на њихову повезаност. По садржају тема програм има највећу корелацију са програмом Техника и технологија уз уважавање 
ученичких ваншколских знања и вештина из света рада. 



 

Наставник је модератор активности. За увођење ученика у тему он припрема што више различитих материјала који имају 
функцију подстицаја, односно мотивисања ученика за рад на њима. Избору мотивационог материјала треба посветити велику пажњу имајући у 
виду узраст ученика, њихова интересовања, специфичност теме и предзнања. Материјал треба да мотивише ученике да истражују, улазе у 
дискусију, образлажу своје ставове. Наставник је пратилац ученичких активности и, уколико је потребно, давалац додатних подстицаја, али не и 
готових решења. Потребно је подстицати радозналост, аргументовање, креативност, рефлексивност, истрајност, одговорност, аутономно мишљење, 
сарадњу, једнакост међу половима. 

Програм се не базира на коришћењу уџбеника и дидактичких материјала који су специјализовано за њих направљени, већ се ученици подстичу 
да користе што различитије изворе информација и да према њима имају критички однос. 

Број часова по темама није унапред дефинисан. За сваку тему и часове на којима се она обрађује, потребно је формулисати исходе који су 
рефлексија исхода за крај разреда и индикатора међупредметних компетенција, а садрже специфичности везане за конкретну тему/садржај. 

ОСТВАРИВАЊЕ НАСТАВЕ И УЧЕЊА 

ЗАШТИТА ПРАВА ПОТРОШАЧА 
Кроз студију случаја ученици се оспособљавају да у оквиру задатог буџета одаберу производ или услугу и аргументују свој избор у односу на 

критеријуме као што су квалитет, цена, еколошка подобност, корисност производа/услуге, естетска вредност, робна 
марка, трајање гаранције, могућности сервисирања итд. Ученици се оспособљавају да се информишу о производу (прехрамбеном, хемијском, 
техничком, одећа и обућа) на основу његове декларације. Упознају се шта су то права потрошача и на који начин могу да их остваре. Упутити 
ученике на услове које потрошач мора да испуни да би остварио своја права. Посебну пажњу посветити правима потрошача у односу на безбедност 
и квалитет производа/услуге, могућност замене или повраћаја новчаних средстава уколико није испуњена потпуна функционалност производа у 
гарантном року, као и у случајевима када производ није у складу са декларацијом или за услугу није испуњена уговорна обавеза. Постоје велике 
могућности за истраживачке задатке као што су нпр. да ученици пронађу информације о уобичајеном трајању гаранције за различите врсте 
производа. 

СВЕТ РАДА 
Уводне активности у ову тематску целину имају за циљ да ученици сагледају развојност занимања што подразумева и њихово нестајање, као 

и факторе који до тога доводе (технолошки развој, промене људских потреба...). За промишљање о развоју занимања у будућности погодне су 
креативне радионице. 

Ради пуног разумевања света рада ученици треба да се упознају са образовним профилима у оквиру различитих подручја рада, школама које 
их образују и захтевима које треба да испуне они који желе да се за њих школују. У ту сврху може се користити 
информатор за упис у средњу школу, а ученици подељени у групе могу добити различите задатке да га проуче (подручја рада, 
образовни профили у подручју рада, услови за упис, трогодишњи и четворогодишњи образовни профили, дуално образовање...). Неко од ученика 
требао би да се бави и информацијама о питањима како се наставља школовање после средње школе и разликама које постоје између похађања 
гимназије и стручне школе, односно разликама између опште и стручне матуре. Имајући у виду узраст ученика ниво академског образовања треба 
да буде само на информативном нивоу. На основу тог истраживачког рада може се 
организовати активност у којој сваки ученик или пар треба да припреми презентацију у стандардизованој форми за изабрани образовних профил. 
Презентација би требало да садржи информације о школама које образују тај образовни профил, минималном броју бодова из претходних школских 
година, условима уписа, могућностима запошљавања и наставка школовања, као и за које послове су ученици оспособљени након завршетка 
школовања. Припремљене појединачне презентације објединити и објавити на 



 

сајту школе. Уколико постоји могућност, ученицима омогућити комуникацију са представницима средњих школа, као и појединцима који се баве 
тим занимањима а то може бити неко од родитеља. 

У оквиру ове теме ученици треба да се упознају и са појмовима професионални развој, професионална оријентација и селекција, форма и 
функција CV и мотивационог писма. Током рада ученицима сугерисати да ће због динамичних промена на тржишту рада, током своје професионалне 
каријере бити принуђени да буду флексибилни, да се континуирано усавршавају и оријентишу ка 
целоживотном учењу. 

ПОКРЕНИ СЕБЕ И ДРУГЕ 
За увођење у тему наставник може да припреми примере неких иницијатива, пожељно је да буду на глобалном и локалном нивоу, који 

илуструју снагу иницијативе и предузетништва. Након тога, може се организовати активност у којој ученици треба да идентификују различите 
проблеме у свом непосредном окружењу (нпр. проблеми у вези са животном средином, безбедношћу у 
саобраћају...), и сагледају могућности њиховог решавања из перспективе сопственог ангажовања и укључивања појединаца, група и организација 
из локалне заједнице. Овај садржај добро кореспондира са програмом Грађанског васпитања за све разреде јер он потенцира грађански активизам 
који се заснива на истим овим корацима: препознавање проблема – тражење решења. Након спроведене анализе ученици треба да изаберу два 
проблема и промишљају које су могућности њиховог решавања. Подељени у групе сачињавају план акције са основним елементима. Наставник 
кроз примере успешних менаџера и лидера, упознаје ученике са особинама које их одликују. На основу својих интересовања и способности ученици 
преузимају улоге у тиму, а затим анализирају које особине менаџера и лидера су им потребне за успешно обављање задатка. У раду се могу 
консултовати са особама за које процене да им могу помоћи. Спровођење ове активности не треба да траје дуже од 3 часа јер је то увод у следећу 
тему где се очекује да ученици искажу, у складу са својим узрастом и знањем неки ниво иницијативности и предузимљивости. 

 
УЧЕНИЧКА ПРЕДУЗЕЋА 
Током остваривања ове теме, ученици треба кроз практичан рад и симулацију рада привредног друштва да стекну јаснију слику о економском, 

финансијском функционисању предузећа, да развијају сопствене предузетничке капацитете, социјалне, организационе и лидерске вештине. 
Привредно друштво се оснива као виртуелни привредни субјекат који нема правни значај, али су сви процеси који се одвијају у њему реални. 
Уколико школа има регистровану ученичку задругу, пословање ученичких предузећа је потребно укључити у рад ученичке задруге. 

Ученици се дели на две групе (од 10–15 ученика). Свака група оснива и води сопствено предузеће – привредни субјекат, са 
реалним процесима, производима/услугама и остварује зараду. Ученичко предузеће, под менторством предметног наставника, пролази кроз све 
фазе развоја стварног привредног друштва (оснивање, развијање, затварање). Свако ученичко предузеће осмишљава свој производ или услугу, 
трудећи се да буду оригинални, иновативни и креативни. Са циљем постизања ових захтева, важно је да ученици прикупе информације о истим 
или сличним производима или услугама на тржишту и успоставе комуникацију са окружењем како би испитали могућност остваривања пословног 
успеха. У складу са производом/услугом, ученици бирају назив предузећа, 
израђују лого предузећа и праве план активности. Са циљем прикупљања новчаних средстава за почетак рада предузећа, ученици могу да 
организују културни или спортски догађај, продајну изложбу, аукцију, сајам. Како би обезбедили успешно пословање, ученици се уз помоћ 
наставника упознају са правилима пословне комуникације, основним етичким принципима у пословању и 
рационалном управљању расположивим ресурсима (знања и вештине, време, новац, технологије). Ученицима указати на важност поштовања 
кодекса пословног понашања, од начина опхођења до кодекса облачења. Неопходно је да ученици уоче разлику између свакодневне и пословне 
комуникације (вербалне и невербалне). Инсистирати на поштовању основних етичких начела, као што је професионално обављање пословне 
делатности, савесно извршавање обавеза и преузимање одговорности, поштовање преузетих обавеза, коришћење допуштених средстава за 
постизање пословних циљева. 



 

Ученици израчунавају све трошкове које су имали током реализације своје идеје. У те трошкове спадају трошкови материјала, трошкови 
израде и други трошкови. На основу прикупљених података, формирају продајну цену и усклађују је са ценама сличних производа на тржишту. 

Уз помоћ наставника, осмишљавају различите облике промовисања и продаје свог производа и остварују интеракцију са пословним сектором 
и потенцијалним купцима. Промовисање се може остварити и коришћењем ИКТ алата. Продајне активности могу бити реализоване на продајним 
изложбама, сајмовима и базарима. 

Након реализоване теме, неопходно је да сваки тим изврши евалуацију спроведених активности и изради презентацију о раду свог предузећа. 
Чланови тима доносе заједничку одлуку у које сврхе ће бити искоришћена новчана средства зарађена током пословања ученичког предузећа. 

ПРАЋЕЊЕ И ВРЕДНОВАЊЕ НАСТАВЕ И УЧЕЊА 

Имајући у виду концепт програма, исходе и компетенције које треба развити, процес праћења и вредновања ученичких постигнућа не може 
се заснивати на класичним индивидуалним усменим и писаним проверама. Уместо тога, наставник треба континуирано да прати напредак ученика, 
који се огледа у начину на који ученици учествују у активностима, како комуницирају и сарађују, како прикупљају податке, како аргументују, 
евалуирају, дају креативна решења, како представљају резултате свога рада итд. 

Посебно поуздани показатељи су квалитет постављених питања, способност да се промени мишљење у контакту са аргументима, разликују 
чињенице од интерпретација, изведе закључак, прихвати другачије мишљење, примени научено, предвиде последице, дају креативна решења. 
Такође, наставник прати и вреднује како ученици међусобно сарађују, колико су креативни, како решавају 
задатке који садрже неке аспекте истраживачког рада, како решавају сукобе мишљења, како једни другима помажу, да ли испољавају иницијативу, 
како превазилазе тешкоће, да ли показују критичко мишљење или критицизам. 

Вредновање ученичких постигнућа врши се у складу са Правилником о оцењивању ученика у основном образовању и 
васпитању. Ученици свакако треба унапред да буду упознати шта ће се и на коjи начин пратити и вредновати. Приликом сваког вредновања 
постигнућа потребно је ученику дати повратну информацију која помаже да разуме грешке и побољша свој резултат и учење. 
 Оцена је описна. 
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